

福建掀起华裔青少年寻根热



对侨批的了解,我对‘祖籍’一词也有了更清晰深刻的理解。它是一声声家乡话,是一位又一位先人,是一代又一代华裔与故土之间无法断绝的联结。”

探寻中华文脉
架起中外友谊之桥

登山、品福茶、学非遗……一系列暑期研习活动精彩纷呈。华裔青少年在参访中领略福建文化魅力,增强参与感、体验感和获得感,缩短与家乡的文化距离,主动传承弘扬中华文化,自觉做中华文化的国际推广者。

盛夏鼓岭,青山滴翠,草木葱茏,见证了中美民间友谊的世代延续。今年,这里成为研学热门地。7月29日,来自美国17个州的50名华裔青少年在“寻根八闽”美国华裔青少年夏令营——华侨大学营活动中,参访

位于福州市的鼓岭万国公益社、鼓岭历史文化展示馆,开展“八闽情深·友谊永存”中美学生文化交流活动。

“在‘缘分开始的地方’,我们感受到鼓岭故事生生不息的魅力。”全美华裔青少年协会领队代表周听说,“华裔青少年是促进中美友好的小使者。在鼓岭研习之旅中,孩子们对跨世纪的中美情缘有了更深感触。”



6月1日至7月12日,2024年菲律宾华裔学生中文夏令营在泉州、厦门开展,图为营员们体验划龙舟。(李宇凌 摄)

“和平、友谊和爱是‘鼓岭之友’散发的光芒。到美国后,我也会将这份温暖传递给身边朋友,让彼此友谊更加坚实深厚。”美国华裔青少年邱思瀚说。

位于福州市上下杭历史文化街区的福州茉莉花茶美学馆香气弥漫,7月29日,60多名参加“中国寻根之旅”夏令营福建福州营的华裔青少年现场体验福州茉莉花茶窰制工艺,从茶香中品味福建文化。“我了解到,自古代丝绸之路开通以来,福州茉莉花茶就走向了国际舞台,它是福建海丝文化的见证。我要带着这份自豪,在意大利向更多人推荐这杯家乡茶。”意大利营员魏宜杰兴奋地说。

在晋江戏剧中心,一台掌中木偶戏仅靠十个手指就能精彩演绎。6月5日,参加“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)的菲律宾营员陈嘉嘉在老师们手把手的教学中,掌握了晋江非遗掌中木偶的操控技巧,和营员们共同表演了一出《武松打虎》。“我原本就对中国文学、戏曲很着迷,夏令营让我感受到家乡厚重的人文底蕴。”陈嘉嘉说,“回到故乡既是寻根,也是探寻中华文化的最好方式。”

寻根品牌焕新彩
引导新生力量回归

华裔青少年作为华侨华人社会的新生力量,全国侨务部门和侨联组织长期以来关注支持他们成长。早

在1999年,国务院侨务办公室等就开始举办“中国寻根之旅”夏(冬)令营,20多年来吸引了140多个国家和地区30多万名华裔青少年利用寒暑假时间返乡研习,“中国寻根之旅”成为广受侨界欢迎的品牌活动。

如今,寻根工作老品牌焕发新活力。福建省侨办立足本省资源禀赋和特色优势,积极回应侨胞新需求、顺应侨情新变化,专门为华裔青少年策划开展了一系列特色活动,不断延伸拓展寻根载体,创新活动形式。同时,许多闽籍侨胞心系华侨华人新生代教育,如菲律宾著名侨领陈永栽连续20年资助华裔青少年参加中文夏令营,受惠学生累计1.5万余人次。福建寻根系列活动呈现出海内外侨界广泛参与、共同发力的生动局面。

“‘翠浪吞平野’描绘的福州西湖波浪连绵到无边田野的意境就在‘吞’这个字的重读中得以体现。”8月6日,在福州第三中学的“西湖诗中游西湖”朗诵培训课堂上,第七屆全球华语朗诵大赛福建集结营的营员们跟随讲解老师赏析辛弃疾在福州西湖创作的《贺新郎·三山雨中游西湖》,在“人文自然景观+朗诵训练”的新模式中,既品味了中文意蕴,又找寻到了诗意故乡。

在广邀海外华裔青少年返乡寻根的基础上,省侨办进一步提升针对性,将重点聚焦于侨智新生力量的回归。6月25日,“侨行八闽 福见未来”2024年国内高校闽籍华裔留学生八闽行活动邀请了来自清华大学、北京大学、中国人民大学、厦门大学等知名高校的闽籍华裔留学生回乡交流,其中多数留学生为首次返乡。活动不仅安排了文化参访研习,还组织学子们同侨务干部面对面座谈,探讨专业所学与福建产业所需的结合点,共同为家乡高质量发展建言献策。

“我为自己是福建人感到骄傲。我一定会珍惜在中国的留学时光,尽我所能,将知识用在福建这个有福之地。八闽行活动是一个起点,我争取以后在福建各地都留下足迹。”清华大学物理系学生、马来西亚华裔青年刘俊衍说。

服务华裔青少年寻根,不仅可以“请进来”,还可以“走出去”。泉州、漳州、莆田等地侨务部门和侨联组织积极拓思路、探新路,携手本地学校师生“出海”与华文学校交流联谊,通过结对交流、文艺汇演、友谊比赛等环节,向华侨华人新生代传递乡音乡情、推介家乡文化,增进情感联结,增强华裔青少年对回乡寻根的向往期待。(陈芝 邓金花)



7月29日,参加“寻根八闽”美国华裔青少年夏令营——华侨大学营的美国华裔青少年参访福州鼓岭。(高岩 摄)

7月29日,参加“中国寻根之旅”福州营的华裔青少年现场体验福州茉莉花茶窰制工艺。(张宇杰 摄)

刚过去不久的暑期,八闽大地掀起华裔青少年返乡寻根的热潮。福建作为全国第二大侨乡,每年精心安排寻根“攻略”,创新形式载体,深化活动内涵,通过丰富多彩的“寻根之旅”夏令营,邀华侨华人新生代感知故土乡情,溯源中华文脉,见证中国发展,培育中华文化的继承者、沟通中外的小使者。

今年,暑期寻根夏令营在全省各地侨乡广泛开展,进一步凸显当地鲜明特色,参与对象进一步拓宽;研习体验更加丰满立体,形式环节更加多元活泼,带领华裔青少年寻有所感、学有所获。

唤起根脉意识
以乡音乡情拉紧情感纽带

今年是陈嘉庚先生诞辰150周年,7月24日,15个国家和地区的27个团组400多名华裔青少年相聚厦门,参与海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营嘉庚故里集结营。营员们的足迹遍布集美鳌园、嘉庚纪念馆、集美学村,他们深入了解嘉庚故事、感悟嘉庚精神,从这面“华侨旗帜”中汲取身为中华儿女的认同感、自豪感、归属感。

“帮助华裔孩子建立身份认同很重要。”巴塞罗那展华中文学校校长郑正军是嘉庚故里集结营的领队之一,他表示,陈嘉庚先生一生都牵挂家国命运,倾资兴办华文教育,他身上永远流淌着中华民族的热血。嘉庚故里可知可感的乡音乡情,能唤起华裔青少年对家乡的亲近感,进一步激发根脉意识。

不仅探访嘉庚故里,华裔青少年还沿着父母及祖辈的足迹寻访侨村、侨校、侨馆等,感受故乡风土人情,拉紧与故乡的情感联结纽带。

“我的爸爸、妈妈来自泉州,他们经常跟我们讲关于老家的故事。”7月24日,颜芮茵、颜芮彤参加了“中国寻根之旅”夏令营——美国华裔青少年泉州营。她们说,虽然很小的时候曾来过泉州,但未能留下深刻记忆,这次再回来,脑海里关于家乡的画面渐渐清晰起来。

6月7日,“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)期间,营员们走进泉州晋江市金井镇溜江村。通过村民讲述,得知村里的公路、幼儿园、小学等都是由旅菲乡贤陈祖昌等华侨热心捐建的,来自菲律宾马尼拉的施傑雅对老华侨心系桑梓的优良传统深有感触。她表示:“虽然自己是‘侨三代’,但父母从小就教育她,要记住‘我们的根在晋江’。”

6月24日,“侨行八闽 福见未来”2024年国内高校闽籍华裔留学生八闽行活动中,华裔青年来到福建省档案馆“百年跨国两地书”侨批展现场。泛黄的跨洋信件诉说着闽籍侨胞的奋斗史,展示福建独特的华侨历史文化。来自马来西亚的庄雯蔚有感而发:“随着